EFEITO ESTUFA

A atmosfera e as radiações solares
A atmosfera é uma camada de gases que forma uma região de contato entre a superfície terrestre e o espaço "sem matéria" do universo. A atmosfera é constituída de várias fases e desempenha um papel fundamental na interação da superfície terrestre com o espaço, absorvendo o bombardeamento de diversas partículas e também agindo como filtro das radiações solares incidentes.

As radiações emitidas pelo sol situam-se em praticamente todo o espectro conhecido das radiações eletromagnéticas, e o seu comportamento, quando incidem sobre a terra, é muito complexo. Estas radiações são basicamente absorvidas, refletidas e reemitidas em situações diversas pela atmosfera, pelos oceanos e pela superfície terrestre.

Uma parte desta radiação incidente é absorvida pela superfície da terra e reemitida sob forma também de radiação, porém na faixa das radiações infravermelho (ondas curtas – calor) e devido a esta característica é, também parcialmente, absorvida por alguns gases presentes na atmosfera, aumentando a sua temperatura.

A esta absorção de radiação infravermelha por determinados gases da atmosfera, com o consequente aumento da temperatura, chamamos de EFEITO ESTUFA, sendo este efeito responsável pela manutenção da vida na terra na forma como a conhecemos. Calcula-se que, na ausência destes Gases Efeito Estufa (GEE), a temperatura da terra seria aproximadamente 30°C menor do que a temperatura atual, comprometendo todos os ecossistemas existentes. 
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Os gases efeito estufa 


Os principais gases efeito estufa são : dióxido de carbono – CO2; metano – CH4; óxido nitroso – N2O; hidrofluorcarbonetos – HFC; perfluorcarbonetos – PFC; hexafluoreto de enxofre – SF6. Sendo o CO2 responsável por aproximadamente 50% da composição atual dos GEE e somado ao metano e ao óxido nitroso, responsáveis por aproximadamente 60% dos GEE
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Quadro 1. Principais gases efeito estufa resultantes das ações antropogênicas (ser humano)

PRIVATE

CO2
CH4
N2O
CFC-
11
HCFC
-22
CF4
SF6


Período Pré-Industrial
~280 ppmv
~700 ppbv
~275 ppbv
zero
zero
zero
zero


Concentração em 1994
358 ppmv
1720 ppbv
312** ppbv
268 **
ppbv
110
pptv
72
pptv
3-4
pptv


Taxa de aumento *
1,5 ppmv/
ano
0,4% /ano
10 ppbv/
ano
0,6% /ano
0,8 ppbv/
ano
0,25% /ano
0 pptv/
ano
0,0% /ano
5 ppbv/
ano
5 % /ano
1,2 pptv/
ano
2,0% /ano
0,2 pptv/
ano
~5,0% /ano


Duração (anos)
50-200 ***
12 ****
120
50
12
50.000
3.200


* As taxas de crescimento do CO2, CH4, N2O representam a média calculada durante o decênio que começa em 1984; as taxas de crescimento dos halocarbonetos estão baseadas nos últimos anos (decênio de 1990);

