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I. Introdução

A superfície da terra não teve sempre o mesmo aspecto que apresenta atualmente. Ela  sofreu  modificações profundas ao longos dos anos e continuaram  se transformando indefinidamente.

Isto acontece  porque  existem forças naturais, como as águas, os ventos e o gelo, os chamados agentes da erosão, que alteram a superfície da terra de maneira às vezes quase imperceptível, porém sempre constante.

O homem também  tornou-se um agente da erosão, quando emprega métodos inadequados no cultivo da terra. Esse mal uso  do solo faz o mesmo ficar exposto à ação desgastante dos ventos e das águas das chuvas e contribui com o aumento da erosão.

II. Desenvolvimento

1- que é erosão

Erosão e um fenômeno que desgastam e corroem constantemente   solos e rochas da crosta terrestre. A maioria dos processos erosivos resulta da ação combinada de vários fatores, como o calor, o frio, os gases, a água, o vento, a gravidade e a vida vegetal  e animal.

2- Tipos de erosão

a) Erosão pluvial

É a erosão causada pela água da chuva . Quando o terreno está descoberto , sem vegetação ele fica desprotegido e quando chove as enxurradas carregam a camada superficial do solo, onde existem substâncias necessárias às plantas. Dessa forma, um solo fértil pode transformar-se em  árido trazendo prejuízos à lavoura e muitas vezes podem causar desmoronamento .

As águas das chuvas também causam erosão nas rochas, elas batem nas rochas e dissolvem seus componentes e vai desgastando-as lentamente.

b) Erosão Fluvial
É  o desgaste do solo provocado pelas águas dos rios. As fortes correntezas  dos rios  vai arrancando  fragmentos das margens, alterando assim os seus contornos.

O material retirado das margens é carregado pelas águas e depositado em outros locais. Tem rios que com o passar do tempo acabam mudando o seu percurso devido a erosão.

c) Erosão Marinha

É a erosão causada pelas águas do mar, que age sobre as rochas e as praias através de suas ondas.

d) Erosão eólica
É a erosão provocada pelo vento. Quando sopra, o vento levanta areia do chão , transportando –a para lugares distantes. Durante o trajeto, os grãos de areia agem como lixa sobre as rochas que encontram  pelo caminho, desgastando-as e alterando suas formas.

· Formação das dunas

Quando o vento sopra seguidamente na mesma direção, ele acaba depositando num mesmo lugar a areia que carregou. É assim  que formas as dunas, que são grandes depósitos de areia  que  podem ser encontrados em algumas praias e no deserto.

As dunas podem surgir também quando a areia, transportada pelo vento, se acumula em torno de um obstáculo, como por exemplo uma grande pedra.

e) Erosão glacial
É a erosão causada pelo gelo e pode  ocorrer de três maneiras:

· águas das chuvas penetram entre as  fendas das rochas, quando chega a época  de frio muito intenso, essas águas congelam-se, e o gelo que ocupa mais espaço que a água líquida faz pressão sobre as paredes da rocha, quebrando-a.

· os blocos de gelo que saem das geleiras deslizam pelas encostas das montanhas, quebrando as rochas;

· Nas regiões onde faz muito frio, durante o inverno o gelo se acumula no topo das montanhas. Na primavera o gelo começa a derreter  e a descer lentamente pelas encostas. No trajeto, formam novos caminhos e vão se transformando em água líquida, pelo aumento da temperatura, voltando a correr gelo antigo curso ou formando novos canais de água.

3- O homem colabora para a destruição do solo

O homem está colaborando com a ação devastadora da erosão, e são várias atitudes tomadas por ele, que faz com que isto aconteça. Vejamos:

a) Desmatamento

O homem derrubam florestas inteiras para dar lugar a cidades, estradas, pastagens ou para retirar madeira . No Brasil isso está ocorrendo com a Floresta Amazônica, a Mata Atlântica e muitas outras .

Ao eliminar os vegetais do solo,  ele fica desprotegido e as camadas da superfície vão sendo carregadas pelo vento e pela água da chuva. O solo desprotegido também fica sujeito à ação do sol, que acaba com reservas de umidade dele, deixando-o quebradiço e rachado.

O desmatamento não prejudica somente a agricultura. Ela cava buracos profundos no solo, provocando desbarrancamento de  estradas, construções e até mesmo cidades provocando acidentes terríveis.

b) Uso errado do solo na plantação 

Outra forma de colaborar para a destruição do solo é o plantio feito de modo errado. Muitas vezes o lavrador usa processos superados, que acabam favorecendo a erosão. É o caso de plantações em terreno inclinado, em que a semeadura é feita no mesmo sentido do percurso da água, quando chove a enxurrada leva toda a terra.

c) Queimadas

Na época do plantio, para limpar o terreno e prepará-lo para receber as sementes, os agricultores costumam colocar fogo nas áreas em que vão plantar. Essa prática é muito usada no Brasil e recebe o nome de queimadas. Esta prática é condenável, porque a queimada destrói as substâncias nutritivas às plantas e mata os microrganismos que compõem os restos orgânicos que enriquece o solo. As queimadas também deixa o solo desprotegido de vegetação fazendo aumentar a erosão pluvial.

d) As pedreiras 

São áreas abertas em grandes montanhas para a obtenção de pedras para a construção civil e para o calçamento de cidades. O homem vai retirando todas as rochas da região com o passar dos anos essas regiões ficam cheia de grandes buracos e aumentando a erosão. 
e) A Mineração

A mineração geralmente provoca grandes danos ao ambiente colaborando para aumentar a erosão. Porque para se retirar o minério, quase sempre é necessário remover a floresta, alterar o solo,  destruir  os  rios  e   muitas  vezes   são  usadas  substâncias                                                                                                         

toxicas que contamina o solo. E quando acaba o minério na área,  o que resta são enormes buracos que com o tempo aumentarão ainda mais, com o processo de erosão pluvial,  pois o solo desprotegido e contaminado não haverá possibilidade de vegetais sobreviver ou nascer nessa área
f) Erosão nas cidades

A erosão nas cidades acontece por falta de planejamento a ausência de pavimentação, traçado inadequado das ruas e deficiência no sistema de drenagem das águas de chuva e esgoto. Na periferia das grandes cidades, o problema é mais grave por causa da expansão descontrolada da população, onde loteamentos e conjuntos habitacionais são feitos em locais onde o solo é inadequado e muitas vezes casas são construídas em morros e barrancos sem nenhuma proteção vegetal causando assim muitos acidentes.

4- O combate à erosão

Os efeitos da erosão podem e devem ser evitados ou diminuídos. Por isso, vamos  ver alguns meios que podem ser utilizados para combatê-lo, principalmente  na área agrícola.

a) – Plantação em curvas de nível

Num terreno em  declive, o plantio deve ser feito em curvas de nível, ou seja os sulcos onde são colocadas as sementes devem ser alinhados todos num mesmo nível, deixando espaços entre cada fileira de vegetais para que corra a água das chuvas diminuindo  a força da enxurrada, evitando a erosão do solo.

b- Formação de terraços

Quando o terreno é muito inclinado, a plantação deve ser feita em faixas planas, semelhantes a degraus de uma escada.

A grande vantagem desse método de plantio é diminuir a velocidade da água das chuvas. Assim, sua força não é suficiente para arrancar  o solo, quando desce pela encosta, evitando assim a erosão.

c- Faixas de retenção

Quando o vegetal precisa de muito espaço para crescer, podemos plantar vegetais diferentes na mesma área, em fileiras diferentes. Por exemplo: faixas de algodão intercaladas com faixas de cana-de-açúcar. As raízes de ambos se fixam em diferentes camadas do terreno, funcionando como verdadeiras barreiras para a enxurrada, isto é, funcionam como faixas de retenção, tornando a erosão mais difícil.

d) Evitar desmatamento e queimadas 

 Os seres humanos também devem se conscientizar que estão destruindo o seu meio ambiente e a cada dia que passa contribui para aumentar a erosão do solo com o desmatamento florestal, as queimadas e a retirada de minério do solo.

Porém é necessário dar um basta nesta situação, se acaso for necessário a retiradas da vegetação, devem fazer neste lugar o reflorestamento, para evitar o fim da vida vegetal daquela região e também evitar a erosão.

Outro problema é as queimadas, deve-se educar o homem do campo para não praticar as queimadas, orientando-o com o melhor método à ser usado para efetuar a plantação.

III. Conclusão

A erosão é um exemplo de desequilíbrio ecológico, porque aos poucos o solo vai se desgastando causado por vários fatores, e principalmente pela ação do homem quando derruba florestas, retira minerais do solo,  realiza as queimadas e faz mal uso do solo na plantação. Com esse desgaste o solo acaba ficando  pobre e sem nutrientes e se a erosão aumentar com o passar do tempo não haverá solo para se cultivar e existirá pouca vegetação, contribuindo para ocorrer um desiquilíbrio na natureza. 

Para que a erosão não aumente mais rápido é necessário que o homem tome devidas providências como evitar as queimadas, reflorestar regiões onde houve o desmatamento e em áreas em que o terreno está exposto aos agentes da erosão. Os agricultores deverão ser instruídos por órgãos ligado a agricultura para realizar a sua plantação usando técnicas adequadas para não ocorrer erosão do mesmo.

Se combatermos a erosão  causada pelo homem é um grande passo, para que futuramente tenhamos solos férteis e livre da erosão.

Pude observar também que certas erosões são quase impossíveis de ser evitadas é o caso da erosão marinha e glacial.

A erosão fluvial, também é difícil de evitá-la, porém devemos evitar de retirar vegetais das margens dos rios, pois eles ajudam a segurar o solo dessas margens.                                                     
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